### 国务院港澳办发言人:

# 对勾结外部势力的反中乱港分子必须依法严惩

国务院港澳事务办公室发言人8月10 日发表谈话表示, 坚决支持香港特别行政区 警方当日依法对黎智英等7人采取的拘捕 行动,强调对勾结外部势力危害国家安全 的反中乱港分子必须依法严惩。

发言人表示,香港一些反中乱港分子长 期以来"逢中必反",投靠外国和境外势力, 充当其政治代理人,协助其干涉香港事务, 在"修例风波"中,他们频频窜访外国告 "洋状",推动美国通过涉港法案,乞求美国 对华和对港制裁, 并与美国驻港总领馆官员 密会, 合谋实施不可告人的勾当。可以说, 美国之所以如此肆无忌惮地插手香港事务, 在香港制造乱局,正是因为其在香港扶植和 豢养了这些政治代理人, 里应外合, 狼狈为

发言人指出,反中乱港分子勾结外部

全,破坏香港繁荣稳定,损害香港市民根本 利益和福祉,是妨碍"一国两制"行稳致远 和香港长治久安的祸患。此患不除,香港不 黎智英就是他们的代表性人物。他狂妄 叫嚣"为美国而战",参与策划、组织、发 动一系列非法抗争活动,利用其所办媒体制 造和传播谣言、煽动和支持暴力,并为反中 乱港分子和"港独"势力提供资金支持。对 黎智英等人依法惩处,是法治的必然要求。

发言人表示,香港是个多元社会,在"一 国两制"下,香港居民依法享有前所未有的民 主权利和极为广泛的自由。但"一国两制"的 底线不容触碰, 法治不容挑战。对于那些公然 挑战"一国两制"底线,实施危害国家安全行 为和活动的反中乱港分子,必须运用香港国家 安全法和香港特别行政区现行有关法律予以严

# 全国市、县两级公安机关已 建成执法办案管理中心1274个

打造更为高效、智能、安全的办案基地

### □据新华社报道

国务院关于公安机关执法规范化建设工 作情况的报告 10 日提请十三届全国人大常 委会第二十一次会议审议。报告显示, 截至 目前,全国市、县两级公安机关已建成执法 办案管理中心 1274 个。

报告介绍,公安部在总结各地经验的基 础上,积极推动在市、县两级公安机关建设 执法办案管理中心,打造更为高效、智能、 安全的办案基地。执法办案管理中心实行 "一站式"集约办案,集中办理重大、疑难、 复杂和跨区域刑事案件;建立案件监管机 制,对案件进行全流程、全要素的监督管 控;建立合成作战快速响应机制,调用各部 门力量资源,变单兵作战为协同作战,为破 案攻坚提供实时、综合保障。

报告指出,全国公安机关下大力气狠抓 执法办案场所和涉案财物管理场所规范化建 设, 按照硬件倒逼软件、环境塑造行为的理 为规范执法打造了安全、集约、高效的 环境空间。公安部推动各地公安机关对办公 办案场所进行四区分设改造,重点将办案区 与办公区、群众接待区实行物理隔离,按照 规定的办案流程,"流水线式"设置人身安 全检查、信息采集、证据保管、讯问询问和 候问等功能区室。目前,各地执法办案场所 已全部完成规范化改造,公安机关执法办案

报告介绍, 在规范洗案财物管理方面, 公安部部署各地公安机关建设涉案财物专门 管理场所,实行管办分离机制,指定专门机 构和人员统一管理涉案财物,办案人员不得 自行保管。同时,建立运行涉案财物管理信 息系统,对涉案财物流转全过程进行实时动 态管理。目前各地公安机关已普遍建成使用 涉案财物专门管理场所。

又讯 疫情期间,广大公安民警、辅警 不分昼夜、冲锋在前,持续奋战在抗击疫情 一线。截至今年6月底,先后有169名民警、 86 名辅警因超负荷工作等原因牺牲在岗位上。

国务院关于公安机关执法规范化建设工 作情况的报告介绍,在疫情发生早期,公安 机关配合相关部门设立环鄂省际检疫站点, 派出警力62万余人次,实行全天勤务,协助 转移体温异常人员 5 万余人,有效切断疫情 蔓延通道。在疫情高峰平台期,积极协助做 好疫情监测、排查、预警等工作,每天部署 10万余名警力按照"一院一专班"原则对全 国 2800 余家定点医院实行 24 小时全天候巡 防,全力保障医疗救治和隔离秩序。

报告指出,面对境外疫情蔓延趋势,公 安机关切实加强出入境环节管控,完善入境 人员核杳机制,严密防范境外输入风险。同 时,依法严厉打击抗拒疫情防控措施、暴力 伤医、制售假劣防护物资等严重违法犯罪活 动,有力维护了疫情期间的社会稳定,为安

# 全有序恢复生产生活秩序提供了有力保障。

# 让法律对著作权的保护"活"起来

### 全国人大常委会组成人员热议著作权法修正案草案二审稿

十三届全国人大常委会第二十一次会议 日前就著作权法修正案草案二审稿进行了分 组审议。如何加强新业态作品著作权保护? 怎样破解著作权维权"赢了官司、丢了市 场"的现象?论文剽窃等非文艺作品的侵权 问题怎样监管? 围绕著作权保护领域的热点 问题,与会人员展开了热议。

近年来,随着网络信息技术的发展, 作权领域出现诸多新变化。一方面, 网络文 学、网剧等一些新兴的文艺类型呈现喷发态 势;另一方面,计算机作诗、人工智能谱 曲、网络虚拟偶像唱歌等并非由公民、法人 或非法人组织等创作出来的作品大量涌现。 如何加强对这些新业态作品的著作权保护, 是此次分组审议中的热点话题之

左中一委员表示, 网络作家、网络歌手 等网络文艺创作者与拥有资金、技术、市场 化运营等优势的网络文艺传播平台相比, 明 显处于弱势地位,造成了有的平台在拟定著 作权许可使用和转让合同条款当中,未能充 分尊重创作者的意见,创作者的一些权益也 没有得到很好的保护。为了保护和激励网络 文艺创作者的积极性、鼓励推出更多网络原 创作品,建议增加网络平台和创作者之间著

作权许可使用和转让的格式合同条款, 由著作权主管部门制定格式合同并推广使用。

刘海星委员说,人工智能和网络虚拟形 "创作"的作品如何界定著作权,在目前 的法律中还没有明确规定。草案二审稿将 "作品"定义中"法律、行政法规规定的其他 作品"的表述改为"符合作品特征的其他智 力成果",建议对此条进一步明确,是否涵盖 了这类新业态作品。

由于著作权维权成本较高,许多创作者 "赢了官司、丢了市场"。对此,刘修文委员表 示,应进一步完善侵权惩罚性赔偿与法定赔偿 制度,明确"情节严重"的判断标准、明确五百 万元法定赔偿最高额的适用条件,以及在法 定赔偿额范围内酌定具体赔偿数额的标准等, 为司法实践提供更为具体的法律依据。

杜玉波委员则建议,构建合理的诉前临 时措施,完善证据保全、财产保全措施等, 依法减轻权利人举证和维权的负担。

还有一些常委会组成人员建议加强对非 文艺类作品的保护力度。徐延豪委员表示,一 段时间以来,因发表作品、发表论文违反科学 道德和学风的情况多有发生,还出现了被国外 学术期刊撤稿的事件。建议加强对科技类作品 著作权的保护力度,在法律责任中对学术成 果、数据的伪造剽窃等行为作出规制。

### 新华时评

# 将绿色发展践行到底

全球经济下行和疫情冲击双重压力 下,个别地方和企业为追求发展指标,动 起铺摊子上项目,或牺牲环境搞发展的念 头。这种苗头当引起警醒, 务必不讲条件 地将绿色发展践行到底。

近年来,"绿水青山就是金山银山" 理念成为全党全社会的共识和行动, 成为 新发展理念的重要组成部分。各地积极转 变发展方式, 打响污染防治攻坚战。粗放 式发展逐渐被摒弃。但是, 前进路上杂音 仍不绝:少数排污主体顶风作案,通过跨 地域污染转移、偷偷排放等方式逃避监 管、降低成本;少数地方为追求经济指 标,明里暗里降低环保要求,将别地淘汰 的产能未加仔细甄别, 选择招商落户

从发展阶段看,率先向污染开刀的地 区, 往往是经济相对发达、群众环保诉求 高的地区。对先发地区而言,不能简单将 排污超标企业关门大吉, 或驱赶了事。通 过加大环保投入和技术工艺改造, 就地升 级, 可能损耗最小、效益最好, 也有利于 将既有的产业优势做大做强。

经济后发地区,更不能为抢 GDP 而 接盘污染产业。短期看,粗放发展可能来 钱快. 资源环境标准"抬抬杆儿", 经济 指标就能"绿转红"。但是要以对历史负 责、对人民负责的态度看待生态环境问 中西部地区生态往往更加脆弱, 一旦 被污染侵袭, 需要付出更高的代价, 或者 几代人的努力才能修复。作为绿色发展的 重要一环,产业转型要全国一盘棋,生态 底线坚决不能突破。

中国版图上的每一寸绿色, 都是中华 民族的生态宝藏, 都是要留给子孙后代的 丰厚遗产。经济发展在任何时候都不能以 破坏生态为代价。推动绿色发展, 是长远 之策,不是权宜之计,必须咬定青山不放 松,风雨无阻向前行。经济发展在爬坡过 坎的时候, 更要坚定"绿水青山就是金山 银山"的理念,坚持绿色发展的战略定 力,要禁得起诱惑、稳得住心神,对破坏 生态环境的行为零容忍、坚决不开口子, 牢牢守住生态红线,践行新发展理念,实 现高质量发展。

## 大理、昆明整治旅游市场秩序不力被通报

### □据新华社报道

云南省人民政府日前通报, 近期大理 白族自治州、昆明市连续发生涉旅事件, 大理州、昆明市人民政府重拳整治旅游市 场秩序的态度不坚决、措施不得力,对出 现的问题不能及时处理,造成了不良影 响。对此,云南省人民政府已责成省文化和 旅游厅牵头第一时间调查核实, 要求大理 州、昆明市人民政府认真汲取教训,抓好整

据通报,大理州对旅游市场监管不力, 大理茶花国际旅行社存在员工管理不到位、 涉嫌诈骗,引发多起投诉,严重侵害旅游者 合法权益等问题。昆明市贯彻落实旅游市场 整治工作主体责任不到位,对行政区域内旅 行社监管不力, 云南协亚国际旅行社深圳龙 华分公司、云南誉美达国际旅行社等通过拼 多多电商平台发布低价游云南产品,进行虚 假宣传, 甚至 2019 年 8 月已被吊销业务经 营许可证的原云南华悦国际旅行社仍违法经 营旅游业务, 扰乱和影响了正常的旅游市场

通报称,云南旅游市场秩序整治成果来 之不易。大理州、昆明市发生的涉旅事件, 在疫情防控常态化背景下具有典型性。云南 省人民政府要求大理州、昆明市必须认真汲 取教训,深入查找问题根源,迅速制定整改 方案, 坚决抓好整改落实, 守护好云南旅游 汶块"金字招牌"。

## 长江流域启动非法捕捞高发水域同步巡查

### □据新华社报道

由公安部、农业农村部打击长江流域非 法捕捞专项整治行动工作专班部署开展的长 江流域非法捕捞高发水域同步巡查执法行动

按照统一部署,首轮巡查执法行动为期 15天,由长江流域非法捕捞高发水域相关 省市公安机关、渔业主管部门以及上下游、 左右岸、干支流的水上执法力量同步组织开 展。公安机关等部门执法船艇将加大对重点 水域的执法频度,扩大执法覆盖面,有效遏 制非法捕捞多发高发态势, 切实维护长江流 域禁捕秩序。昨天上午, 共出动公安、渔政 等执法力量 6100 余人次, 执法船艇 497 艘 次, 现场查处非法捕捞违法活动 43 起, 收 缴渔具 340 套、渔获物 700 余公斤

据了解,为进一步推动打击长江流域非 法捕捞犯罪专项行动深入开展, 切实提升执 法效果, 压缩非法捕捞违法犯罪空间, 公安 部在对前期侦办案件深入分析和对有关地域 明察暗访基础上,会同农业农村部研究确定 了长江流域 40 余处非法捕捞高发水域, 部 署开展为期半个月的首轮同步巡查执法行

公安部有关负责人表示,公安机关将与 有关部门密切协作配合, 紧盯非法捕捞高发 水域,深入推进联合巡查执法行动,坚决遏 制长江流域非法捕捞犯罪活动,确保长江流 域禁捕工作取得扎实成效。